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Актуальність  теми  дисертаційної  роботи  Фен  Їжань  зумовлена

необхідністю  дослідити  національну  музичну  виконавську  культуру  й

музичну  педагогіку  на  матеріалі  китайського  фортепіанного  мистецтва.  В

останні  десятиліття  зросло  зацікавлення  музикантів,  виконавців,

музикознавців китайською музичною культурою, яка плекає свої національні

традиції,  самобутність  і  багатогранність,  водночас,  зазнаючи  значного

впливу  західних  традицій.  На  розвитку  сучасної  китайської  фортепіанної

школи  суттєво  позначились  такі  чинники,  як  її  історичне  походження,

причини й обставини, що сприяли формуванню індивідуальності китайських

піаністів.

У  дисертації  Фен  Їжань  порушено  проблеми,  вирішення  яких  потребує

інтердисциплінарних  і  міжкультурних  підходів,  поширених  не  лише  в

музикознавстві,  а  й  у  працях  з  теорії  та  історії  культури,  з  історії

виконавства,  музичної  соціології  тощо.  Завдяки  крос-дисциплінарному

підходу дисертантка розглянула різні аспекти обраної теми, її нові ракурси.

Фен  Їжань  розкрила  основні  етапи  становлення  фортепіанної  школи  в

Китаї  XX – початку XXI століть в контексті  діалогу західної і  китайської

культур. Цей історично масштабний процес охоплює суспільну свідомість,

державний устрій, культурну політику, він пов’язаний з опануванням засобів,

незвичних для східної  культури,  їх  адаптації  в  традиційному китайському



мистецтві.  Попри  багатство  течій  в  сучасній  музиці  Китаю,  однією  з

найпотужніших  у  фортепіанному  виконавстві  є  запозичення  західних

стереотипів і моделей роботи.

У дисертації  Фен Їжань обґрунтовано  мету,  предмет,  об’єкт  і  завдання,

сформовано  методологічну  базу  (с.  23),  сформульовано  висновки  щодо

концептуалізації  феномена фортепіанної  школи Китаю XX – початку XXI

століть у проекції діалогу культур. Послідовно й результативно дисертантка

застосовує:  історіографічний  метод  —  для  вивчення  й  систематизації

джерелознавчих  матеріалів;  історико-хронологічний метод  —  для  аналізу

процесів  становлення  китайського  фортепіанного  мистецтва  й  основних

етапів розвитку китайської фортепіанної школи; музикознавчий метод — для

аналізу  найпоказовіших  музичних  явищ  в  китайському  фортепіанному

мистецтві;  синергетичний  метод  —  для  розкриття  процесу  поширення

західних  фортепіанних  традицій  в  музичній  культурі  Китаю;

систематизаційний  метод  —  для  визначення  факторів  систематизації

окремих  явищ  у  різних  сферах  фортепіанного  мистецтва  Китаю.  Ясно

простежується  соціокультурний  метод,  який  надав  змогу  розглянути

особливості  розвитку фортепіанної культури Піднебесної  наприкінці XX –

початку XXI століть в контексті суспільних відносин.   

Мета  дисертації  —  здійснити  музикознавчу  реконструкцію  процесів

становлення  фортепіанної  школи  Китаю  в  контексті  міжкультурної

комунікації, розкрити її сутність (с. 22).

Фен  Їжань,  поряд  з  історичними  процесами,  вперше  здійснила  аналіз

виконавської,  педагогічної,  навчально-методичної  діяльності  представників

сучасної китайської фортепіанної школи в контексті міжкультурного діалогу

Захід–Схід.  Такий  ракурс  дослідження  сприяв  науковій  новизні  роботи,

зокрема в розкритті таких питань:

 історичні передумови виникнення китайської фортепіанної школи;

 західні  традиції,  їх  вплив на  формування виконавських і  педагогічних

засад китайської фортепіанної школи;



 китайсько-польські  відносини,  їх  вплив  на  становлення  й  розвиток

фортепіанної школи Китаю.

Позитивним  у  роботі  є  ґрунтовний  і  всебічний  розгляд  досліджуваних

явищ,  новизна  багатьох  спостережень  і  естетичних  оцінок.  Дисертантка

докладно розкриває:

 етапи розвитку китайської фортепіанної школи;

 педагогічні настанови видатних китайських піаністів;

 китайські  навчальні  програми,  розклад  занять,  підсумкові  критерії  у

викладанні нових дисциплін (концертмейстерства й камерного ансамблю) у

провідних китайських консерваторіях;

 творчу діяльність професійних концертмейстерів,  відомих в  західному

світі, їх вплив на впровадження нових дисциплін в закладах музичної освіти

сучасного Китаю;

 концертно-виконавську  діяльність  (за  віднайденими  афішами)

китайських  піаністів  на  Заході  після  Культурної  революції,  міжнародне

визнання досягнень китайської фортепіанної школи;

 виступи китайських піаністів в національних і міжнародних конкурсах.

Вирішення цих завдань зумовило новизну, науково-теоретичне значення і

практичну цінність  результатів  дисертаційного дослідження.  Його наукова

новизна  полягає:  по-перше,  у  комплексному  розгляді  китайського  і

європейського  фортепіанного  мистецтва  відповідно  до  специфіки

фортепіанного  виконавства,  в  якому  особливу  увагу  звернено  на  класи

концертмейстерства  й  камерного  ансамблю;  по-друге,  у  збагаченні

українського  музикознавства  історичними  відомостями  про  китайську

фортепіанну школу.

Текст  дисертації  викладено  логічно,  його  структура  зумовлена  метою і

завданнями, він містить вступ, три розділи, висновки, список використаних

джерел  (257  найменувань,  велика  кількість  з  них  іншомовних).  Загальний

обсяг роботи — 194 сторінки.



Перший розділ — «Засади дослідження фортепіанного мистецтва Китаю в

концептуальному полі міжкультурного діалогу» — містить три підрозділи, в

ньому  розкрито  теоретичні  аспекти  досліджуваної  проблеми,  зокрема

охарактеризовано  фортепіанну  школу  Китаю  крізь  призму  діалогічної

взаємодії  культур.  Розглянуто  філософські,  естетичні,  історичні,

культурологічні,  теоретичні  праці  провідних  вчених,  періодичні  видання

початку  ХХ століття,  наголошено на  актуальності  міжкультурного  діалогу

Китаю  і  Заходу,  який  суттєво  вплинув  на  розвиток  сучасної  музичної

культури, а також визначено основні принципи міжкультурного діалогу —

плюралізм культурно-історичних систем і взаємодія діалогічних принципів,

що  становлять  провідну  тенденцію  в  розвитку  фортепіанної  школи

Піднебесної.  Не  можна  не  відзначити  роботу  дисертантки  з  науковими

джерелами, кількість яких — 257, зокрема праці українських і зарубіжних

вчених, а також китайських, які зацікавлять українських дослідників.

У  другому  підрозділі  авторка  розкриває  процес  створення  китайської

фортепіанної  школи.  Фен  Їжань  здійснює  огляд  історичних  етапів

популяризації  європейського  інструмента  фортепіано  в  Піднебесній,

переходячи  від  перших  кроків  виконання  християнськими  місіонерами

релігійних пісень  в  супроводі  клавесина  і  маленького  органа,  від  перших

уроків  фортепіано  в  духовних  школах  при  християнських  громадах,

організованих за європейським зразком, до розкриття ролі видатних західних

музикантів, які гастролювали в Китаї,  впливаючи на формування музично-

естетичних цінностей в суспільстві.

У  третьому  підрозділі  охарактеризовано  фортепіанну  школу  Китаю  як

феномен  музичної  культури  Харбіна  й  Шанхая  в  першій  половині  XX

століття,  провідні  тенденції  в  ній,  музично-культурну  інфраструктуру,

концертне  життя,  діяльність  творчих  особистостей,  закладів  професійної

музичної  освіти,  репертуарну  політику.  Дисертантка  вказує  на  суттєві

відмінності  у  функціонуванні  фортепіанної  школи  в  музичній  культурі

Харбіна  порівняно  з  Шанхаєм,  відзначає  важливу  роль  в  цьому  процесі



європейських  діячів,  які  брали  активну  участь  в  організації  музично-

культурного життя, а також у створенні перших навчальних закладів.

Значну увагу Фен Їжань звертає й на діяльність китайських реформаторів

Цай Юаньпея (1868–1940) й Сяо Юмея (1884–1940), які сприяли формуванню

професійної  музичної  освіти  європейського  зразка,  а  також  національної

школи виконавства на фортепіано, в якому головним суб’єктом сприйняття

західного музичного продукту постає китайський музикант.

Другий  розділ  —  «Становлення  китайської  професійної  фортепіанної

школи крізь призму міжкультурної комунікації» — містить три підрозділи і

присвячений аналізу освітньої і  концертно-виконавської практики піаністів

Китаю в першій половині XX століття. Аналізуючи значний обсяг матеріалів

з  китайських періодичних видань,  а  також музикознавчі  праці  китайських

дослідників  другої  половини  XX  –  почату  XXI  століть,  Фен  Їжань

характеризує  освітній  діалог  Захід–Схід,  реконструює  процес  становлення

китайської  фортепіанної  школи,  починаючи  від  педагогічної  діяльності  в

Китаї  європейських  піаністів,  навчання  талановитої  китайської  молоді  в

Європі і США до створення національних фортепіанних шкіл, пов’язаних з

іменами відомих китайських музикантів і педагогів Дін Шаньде, Лі Цуйчжен,

І Кайцзи тощо.

У  цьому  розділі  розкрито  китайсько-польські  відносини  у  процесі

становлення  й  розвитку  фортепіанної  школи  Китаю.  Так,  дисертантка

характеризує  гастрольний  тур  Леопольда  Годовського,  піаніста-віртуоза,

композитора, автора транскрипцій фортепіанних творів Ф. Шопена, а також

методичні  розробки  його  послідовників,  піаністів  світового  рівня,  які

орієнтувались на школу гри Годовського і  працювали за його методикою.

Цінним,  з  нашого  погляду,  є  акцент  автора  на  концертній  діяльності

професійних  китайських  піаністів-інтерпретаторів  творів  Ф. Шопена.  Вона

детально  розглянула  їхні  творчі  портрети,  стильові  й  репертуарні

зацікавлення, а також їхню участь у конкурсах, індивідуальну виконавську



манеру,  імена  цих  музикантів  відомі  не  тільки  в  Китаї,  а  далеко  за  його

межами: Дін Шаньде, Фу Цун,  Лі Юньді тощо. 

Фен  Їжань  характеризує  ще  одну  форму  міжкультурного  діалогу

китайських  і  західних  діячів  фортепіанного  мистецтва  —  майстер-класи,

розкриває широку географію проведення цих заходів провідними західними

піаністами в навчальних закладах Китаю,  а  також «експертних лекцій» та

майстер-класів  в  навчальних закладах  Заходу китайськими піаністами (Ян

Ченган  і Лі Кумсін) тощо.

Ще  одним  здобутком  дисертантки  вважаємо  запропоноване  визначення

поняття  «полінаціональна  виконавська  фортепіанна  школа»,  базового  для

унікальної  педагогічно-виконавської  школи  піаністки  Чжоу  Гуанжень,

професорки Шанхайської і Пекінської консерваторій. Її педагогічні принципи

сформувались під впливом китайської,  французької,  італійської,  німецької,

угорської та інших фортепіанних шкіл.

Варто звернути увагу на підрозділ 2.3, в якому розглянуто діяльність Чжоу

Гуанжень, яка успішно поєднує виконавську, композиторську, педагогічну,

дослідницьку, організаторську, громадську та інші види діяльності  у своїй

професійній  роботі.  Дисертантка  детально  аналізує  її  методичні  праці,

принципи  викладання,  репертуар,  особливості  виконавської  манери,

композиторські твори крізь призму китайсько-європейського компонента. У

результаті  Фен  Їжань,  посилаючись  на  творчість  китайських  піаністів,

послідовників  її  школи:  Дань  Чжаої,  Лі  Юньді,  Юя  Ванга,  Лан  Лана,

доходить  висновку,  що  саме  цей  синтез  становить  основу  національної

фортепіанної виконавсько-педагогічної школи в Китаї.

Третій розділ — «Творчий резонанс досягнень фортепіанної виконавсько-

педагогічної школи Китаю в другій половині XX  – початку XXI століть» —

присвячений  виконавській  діяльності  сучасних  китайських  піаністів,  їхній

участі в конкурсах, міжнародних концертах, співпраці з кращими солістами й

диригентами світу.



Наукова  новизна  роботи  полягає  також  в  розкритті  дисертанткою

специфіки сучасної освіти в класі концертмейстерства і камерного ансамблю

в  консерваторіях  Китаю  на  прикладі  діяльності  педагогів  фортепіанних

факультетів  Сичуаньської,  Пекінської  Центральної,  Уханьської  та

Шеньянської  консерваторій.  Авторка  аналізує  методичні  праці,  навчальні

програми і професійні форуми з цих дисциплін.

У підрозділі 3.1.  — «Про специфіку поняття «фортепіанна виконавсько-

педагогічна  школа»  в  музичній  культурі  Китаю»  —  систематизовано  й

охарактеризовано  складові  китайської  фортепіанної  школи:  індивідуальна,

регіональна, світова, полінаціональна. Дисертантка здійснила значний внесок

в  розвиток  музикознавства,  вперше  розкривши  сутність  поняття

«фортепіанна  виконавська  школа  Китаю»  як  багаторівневе  явище:

фортепіанна  школа  як  освітня  структура,  як  напрям  в  національному

мистецтві, як творчий колектив, як методична система.

У Висновках зазначено, що: міжкультурний діалог особливо актуальний у

процесі  становлення  й  розвитку  китайської  фортепіанної  школи  XX  –

початку  XXI  століть;  загальний  рівень  фортепіанного  виконавства  і

педагогіки  у  XXI  столітті,  стан  китайської  фортепіанної  школи  цілком

природні,  їх  слід  розглядати  у  зв’язку  з  міжкультурною  комунікацією  і

впливами Заходу. Саме діалог китайської і європейської традицій становить

основу  розвитку  фортепіанного  мистецтва  і  музичної  освіти  в  Китаї,

спрямованих на збереження національних традицій. 

У дисертації міститься багато фактів, наукових спостережень, важливих не

тільки для фортепіанного мистецтва, а й для інших форм музичного життя в

Китаї. Дисертаційне дослідження збагачує уявлення про китайську музичну

культуру  загалом.  Щоправда,  в  роботі  варто  вмістити  додатки,  зокрема

таблиці-каталоги імен китайських піаністів і педагогів, інформацію про їхню

творчість,  концертні  виступи,  афіші  про них,  щоб унаочнити інформацію,

наведену в тексті дисертації.



Зважаючи  на  постійні  зміни  у  правописі,  зокрема  в  транслітерації

іноземних  імен  і  прізвищ,  бажано  дотримуватись  єдиного  принципу

написання, зважаючи передусім на правила прочитання у відповідній мові.

Вважаємо,  що  в  дужках  біля  імен  і  прізвищ  китайських  виконавців  слід

додати їх написання мовою оригіналу.

Позитивно  оцінюючи  кандидатську  дисертацію  Фен  Їжань,  висловлю

кілька запитань:

1. Розглядаючи музичні конкурси як важливий маркер професійного рівня

сучасного виконавця, слід зазначити, що для їх успішного функціонування

головною  є  співпраця  всіх  зацікавлених  сторін,  що  беруть  участь  в

організації:  творчі  куратори,  державний  сектор,  фінансові  партнери

(спонсори). Яка роль держави в організації виконавських конкурсів у Китаї? 

2. У  дисертації  зазначено,  що  значну  роль  в  розвитку  національної

фортепіанної  школи  відіграло  відкриття  в  китайських  консерваторіях

відділень  камерного  ансамблю  і  концертмейстерства,  а  спеціальними

формами  їхньої  роботи  стала  публічна  демонстрація  практичних  занять,

зокрема  групових  занять  і  майстер-класів.  Однак  дисертантка  більше

розглядає  майстер-класи  сольного  фортепіанного  виконавства.  Чи

відвідували  Ви  в  Китаї  майстер-класи  з  ансамблевого  виконавства?  Які

методики викладання дисциплін камерного ансамблю і концертмейстерства

більше  зацікавили Вас?  Яку  роль  вони відіграли  у  вашому професійному

зростанні як концертмейстера?

3. У дисертації докладно охарактеризовано китайсько-польські відносини.

Безумовно,  творчість  Ф. Шопена,  виконавська  діяльність  польських

музикантів  вплинули  на  формування  китайської  фортепіанної  школи.  Чи

виконують китайські піаністи твори сучасних західних композиторів? Хто з

них найбільш популярний серед китайських музикантів і слухачів? Творчість

яких сучасних українських композиторів пов’язана з сучасною китайською

музичною культурою?



4. Кожне з питань, порушених дисертанткою, могло стати темою окремого

дослідження, а саме їх комплексний розгляд надає роботі Фен Їжань наукової

цілісності і перспективності. Чи плануєте Ви й надалі розглядати розвиток

фортепіанної виконавської школи в Китаї?

Практичне  значення дисертації  полягає  в  тому,  що її  матеріали можуть

бути використані у творчій і дослідницькій діяльності музикантів-виконавців

в Китаї і в Україні, у викладанні навчальних курсів з історії фортепіанного

мистецтва,  історії  фортепіанного  виконавства,  фортепіанної  методики.

Особливо  важливо,  що  дисертантка  є  виконавцем,  вона  безпосередньо

причетна до музичного мистецтва, тому її погляд на процеси його розвитку

мають особливу цінність.

Основні  результати  дисертаційного  дослідженні  апробовані  на  кафедрі

історії музики Львівської національної музичної академії імені М. В. Лисенка

відповідно  до  плану  наукових  цього  навчального  закладу  на  2014  –  2019

роки.

Підсумовуючи,  зазначимо,  що  дисертація  Фен  Їжань  «Становлення  та

розвиток фортепіанної школи Китаю XX – початку XXI століть у проекції

діалогу  культур»  є  завершеним,  самостійним,  актуальним,  інноваційним,

теоретично обґрунтованим і практично корисним дослідженням.

Дисертація  відповідає  вимогам  МОН  України,  а  її  авторка  Фен  Їжань

заслуговує  на  присудження  наукового  ступеня  доктора  філософії  за

спеціальністю 025 – Музичне мистецтво.

Офіційний опонент –                                         
кандидат мистецтвознавства, доцент, 
доцент кафедри історії світової музики і 
кафедри теорії та історії культури 
Національної музичної академії 
України імені П. І. Чайковського                                    О. Ю. Пономаренко




